                                               DOCUMENTO PRELIMINAR

                                                 La Extensión en la UNER

Aspectos generales 

La Universidad Nacional de Entre Ríos fija, en el Preámbulo de su Estatuto,  a la Extensión como una de sus funciones principales. Se expresa de este modo un acuerdo de la Universidad en asumir la función social propia de la institución y su compromiso con la sociedad de la que forma parte. 

La consideración de la Extensión Universitaria como uno de los tres pilares de las Universidades Públicas, junto con la docencia y la investigación, implica su valoración en un nivel de igualdad con las demás funciones, ya que  ella es la que consolida la relación entre la Universidad y la sociedad y permite fortalecer la construcción de una Universidad democrática, solidaria y socialmente comprometida.  
En esta línea, la propuesta actual incluye la intención de que los esfuerzos puestos en el desarrollo del Sistema de Extensión, tiendan a equipararse a los ya desplegados en otros campos de la acción universitaria.

Se propone como objetivo central la jerarquización de la Extensión Universitaria considerándola como una función sustantiva y estratégica de la Universidad, potenciando sus acciones.   
Para ello se plantean algunos ejes centrales de acción, en consonancia con las políticas impulsadas a nivel nacional, que contemplan:

·  la institucionalización de la Extensión Universitaria en cuanto a su reconocimiento explicito, valoración de la labor del extensionista en oportunidad de concursos docentes y otras instancias donde se meritúa la labor de docentes y alumnos; 
· potenciar las actividades de extensión a través de iniciativas de su curricularización, lo que posibilitará que un número mayor de estudiantes y docentes desarrollen tareas comunitarias acreditables; 
· además del fortalecimiento de los Sistemas de Extensión como instrumentos institucionales para el desarrollo de Programas, Proyectos y Acciones  de Extensión.
La implementación de estos instrumentos institucionales y reglamentaciones específicas garantizan el desarrollo de las funciones y actividades de Extensión,  al proveer los mecanismos de programación, formulación, aprobación, ejecución, evaluación, y  financiamiento de las mismas.
Esta Universidad ha trabajado en esta línea desde 1994, definiendo un Sistema de Programas y Proyectos de Extensión que permitió acordar criterios generales e identificar áreas y sectores sociales con los que vincularse. También, ha permitido la creación y sostenimiento de un espacio de análisis  y reflexión en sus ámbitos de discusión y participación.

En función de su organización como Sistema ha contado con un presupuesto que permite apoyar la ejecución de proyectos y sostener un Sistema de Becas para estudiantes que participan de los proyectos como una instancia de aprendizaje y experiencia en lo que hace a este proceso de vinculación universidad - sociedad. Ello ha hecho posible que diversas líneas de trabajo se hayan consolidado y fortalecido en su relación con el medio, y tiende a que se prioricen cada vez más estas actividades en la propuesta presupuestaria.

Con el propósito de fortalecer la Extensión y apoyar el desarrollo de iniciativas en este sentido, durante 2011 se ha destinado un aumento presupuestario para el Sistema de Proyectos lo que ha permitido financiar proyectos y becas con una asignación sustancialmente mayor a la que venían teniendo en anteriores convocatorias. Asimismo, y haciendo eje en la jerarquización y promoción de la Extensión, se está realizando una Convocatoria Especial a Proyectos de Extensión Institucionales, la que se encuentra en proceso de presentación y evaluación. 

Actualmente la Ordenanza 356 es la que reglamenta el Sistema de Proyectos de Extensión. Esta fue aprobada por Consejo Superior a mediados del año 2006 y significó un avance en muchos aspectos que hacen al fortalecimiento institucional de la Extensión Universitaria, al incorporar la evaluación presencial y ampliar el tiempo de ejecución de los proyectos, fundamentalmente. 
Es conveniente recordar que se estableció un período de prueba de dos años, período en el cual debería ser reevaluada, a fin de considerar su funcionamiento y establecer las reformas que se estimaran oportunas para adecuarla a las necesidades y posibilidades de la Universidad. Pasaron dos años más del tiempo previsto para su reconsideración (cuatro años en total desde su aprobación).
Durante la implementación de la Ordenanza se detectaron deficiencias  estructurales, como así también ausencia de definiciones, que no sólo impactaron negativamente y afectaron directamente el trabajo y desempeño de los proyectos de extensión, sino también, terminaron, en cierto sentido, desvirtuando el mismo Sistema de Proyectos y los objetivos con los cuales se modificó la normativa anterior. 

Por ello, creemos necesario redefinir algunos aspectos que hacen tanto a su funcionamiento como a las políticas de extensión que se promueven desde las Facultades y la Universidad, y su necesaria adecuación a la realidad del país y el rol de la Universidad Pública en ese contexto.

Objetivos de la Reforma de la Ordenanza 
Contribuir al proceso de jerarquización de la Extensión dentro las políticas centrales de la Universidad.
Favorecer un esquema que tiende a plantear estrategias de intervención en procesos socioculturales.
Promover acciones que integren la extensión con la docencia y la investigación en todo el ámbito de la Universidad Nacional de Entre Ríos.
Profundizar la articulación con las diferentes instancias estatales y con la sociedad toda, de las acciones tendientes a contribuir al “… desarrollo humano y sustentable en mayores y mejores niveles de calidad de vida…”
Lograr un mejor control sobre las ejecuciones de proyectos y acciones y administración de recursos presupuestarios.
El Sistema de Extensión
Este proyecto de Reforma de la Normativa establecida para el Sistema de Proyectos de Extensión, aprobada en 2006 mediante Ordenanza 356, fue elaborado como producto de un trabajo que se nutre con diversos aportes y responde tanto a objetivos políticos como operativos.

Para su elaboración se tuvieron en cuenta:

· Diagnóstico de situación presentado por el equipo de trabajo del Área del Sistema de Proyectos, de la Secretaría de Extensión Universitaria y Cultura de Rectorado,
· La experiencia de las cinco convocatorias realizadas desde el inicio de aplicación de la Ordenanza 356, 

· Documentos producidos con el Consejo de Extensión durante los años de aplicación, 

· Los resultados obtenidos en las Jornadas presenciales de Evaluación de Proyectos de Extensión, 

· Entrevistas informales con directores de proyectos, con evaluadores externos e internos, docentes capacitadores, 
· Jornadas desarrolladas con becarios del Sistema.
Además, se consideraron  especialmente los documentos elaborados en el marco de REXUNI y el CIN, plasmados en  Acuerdo Plenario Nº 711/09, que establece los Lineamientos para un Programa de Fortalecimiento de la Extensión Universitaria en las Universidades Públicas Argentinas, y otros documentos en esta línea emanados de dicho cuerpo. También los trabajos presentados y debates realizados en el marco de los Congresos Nacionales de Extensión Universitaria realizados en UNL (Santa Fe) y UNCUYO (Mendoza) en 2009 y 2010 respectivamente.
La Propuesta
La actual propuesta incluye la definición de tres ejes de acción que suponen distintos niveles de complejidad y un abordaje diferente de la relación de la Universidad con el medio social. Ellos son los Programas, los Proyectos y las Acciones.

Los Programas han sido incluidos aquí por considerarse necesaria su definición y diferenciación de los Proyectos y Acciones. 
En el convencimiento de que son definiciones institucionales, creemos que no corresponde a esta instancia de reglamentación el fijar pautas y mecanismos metodológicos y procedimentales que limiten su formulación. En todo caso queda abierta la posibilidad de que la Universidad establezca las mismas en las convocatorias específicas que determine realizar.

Aproximando una definición, que sin dudas debe ser debatida en los ámbitos pertinentes de la Universidad, esbozamos algunas características hoy discutidas y en gran parte, aceptadas en ámbitos académicos. Nos hemos basado para ello en un trabajo publicado por la Universidad de la República, Uruguay

Allí, desde una concepción de la extensión con una perspectiva que define como “menos paternalista y más abierta a una interacción de otra jerarquía con la comunidad” se apunta una caracterización de los Programas:
1. Basarse en problemas emergentes de la realidad

2. Favorecer la participación de todos los actores

3. Articular los diferentes recursos

4. Buscar alternativas de solución en forma conjunta

5. Contribuir a la mejora en la calidad de vida de la comunidad involucrada

6. Volver más sólidos los vínculos entre la Universidad y la Comunidad

Siguiendo los criterios expuestos por varios especialistas, un programa, en sentido amplio, hace referencia a un conjunto organizado, coherente e integrado de actividades, servicios o procesos expresados en un conjunto de proyectos relacionados o coordinados entre sí, mientras que un proyecto puede definirse como un conjunto de actividades concretas, interrelacionadas y coordinadas entre sí, que se realizan con el fin de producir determinados bienes y servicios capaces de satisfacer necesidades o resolver problemas.

Otros aspectos relacionados con la gestión  que  deberían considerarse en el momento del diseño general de nuevos Programas:

a) su grado de autonomía con respecto a los respectivos servicios involucrados

b) el respaldo desde la gestión a los necesarios cambios que supone actuar en una cultura dinámica

c) la duración de los Programas. No hay consenso sobre este punto en los documentos generados por el equipo de trabajo; desde algunas experiencias se considera que no deben tener una larga duración, tomando en cuenta el riesgo del anquilosamiento o el mantenimiento artificial de oportunidades académicas y laborales; desde otras se siente la necesidad de garantizar una profundidad temporal mínima para permitir una inserción en la comunidad sin quiebres traumáticos para alguna o todas las partes, y sin tiempos marcados de antemano, precisamente por una gestión rígida, que puede ignorar los ritmos que surgen en la praxis de un determinado programa.

d) la localización de los Programas. El sostén de estructuras flexibles puede ajustarse mejor a una concepción en la que los Programas no se afinquen en un solo espacio geográfico, sino sólo por el tiempo que sea necesario para alcanzar los objetivos planteados. La implantación sucesiva de Programas o experiencias en diversos puntos geográficos le daría mayor visibilidad e impacto a la Universidad en su relacionamiento con el medio.

Por ello, el campo de incumbencia de esta propuesta de normativa se centra en dos ejes que son los Proyectos y las Acciones. 
Respecto de los Proyectos, se ha procurado ajustar su definición en términos conceptuales y metodológicos acordes con las prácticas de Extensión hoy aceptadas por la mayoría de la comunidad universitaria nacional. 
En cuanto a los procedimientos previstos para las Convocatorias, en lo que hace a formulación, evaluación, aprobación, ejecución y control, se proponen algunas modificaciones superadoras de las dificultades que plantea la Ordenanza 356, fundamentadas más arriba, con el propósito de adecuar y mejorar los procesos en lo que se refiere  a transparencia, tiempos y recursos.   
Por su parte, la inclusión de las Acciones responde a una necesaria adecuación de la normativa a la complejidad del campo de la Extensión Universitaria y a sus distintos niveles de inserción tanto en la comunidad como al interior de la Universidad. En los aspectos procedimentales, se  procura estimular su desarrollo mediante el establecimiento de pautas mínimas para las Convocatorias. 
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